CAUSA POR DESAPARICION POR UN MILITANTE
Condenan a la cúpula de la Inteligencia chilena en la dictadura 



El juez chileno Alejandro Solís condenó hoy a prisión a la cúpula de mando de uno de los servicios secretos que funcionaron durante la dictadura del general Augusto Pinochet, en una causa por la desaparición de un militante de izquierda.

Solís sentenció a 15 años de prisión al general retirado Manuel Contreras, quien fuera el máximo jefe de la Dirección de Inteligencia Nacional (DINA).

Además, condenó al brigadier Raúl Iturriaga Neuman a 10 años de prisión, y como cómplices a los también brigadieres Miguel Krassnoff y Gerardo Urrich, todos retirados, a tres años de cárcel.

Los cuatro ex oficiales fueron hallados culpables de la desaparición de Luis San Martín, un miembro del Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR) que fue detenido el 17 de diciembre de 1974 y llevado a un centro de torturas.

El juez Solís ya había dictado una sentencia condenatoria contra la cúpula de la DINA por la desaparición de Miguel Sandoval, otro integrante del MIR.

Contreras, considerado uno de los principales promotores de las violaciones de los derechos humanos durante el régimen militar, purgó siete años de prisión por el asesinato del ex ministro de Relaciones Exteriores Orlando Letelier, en Washington en 1976.

Comprometido en numerosas causas por desapariciones y ejecuciones, Contreras está bajo arresto domiciliario desde el año pasado. Abogados de los condenados dijeron que apelarán la sentencia, al considerar que deben ser amparados por una amnistía promulgada por la dictadura en 1978 para beneficiar a quienes cometieron violaciones de los derechos humanos en los primeros años del gobierno de facto.

Sin embargo, Solís dirigió el proceso tipificando el delito como secuestro calificado permanente, para evitar que los ex militares pudiesen ser favorecidos por la amnistía.

