Comunicado de H.I.J.OS.
 

 

UNA NUEVA VICTORIA
 

NUEVAMENTE  UNA HIJA DE DESAPARECIDOS SE REENCUENTRA CON SU FAMILIA
 

 

Durante veintisiete años Victoria vivió en la mentira montada por los genocidas de la última dictadura militar. Hace veintisiete años, en la maternidad clandestina que funcionó en la ESMA, la separaron de su madre y la entregaron a sus apropiadores. 

 

Como desaparecieron a nuestros padres, los genocidas quisieron desaparecernos, a nosotros, sus hijos, cambiándonos la identidad, robándonos nuestra historia. Pero no pudieron.

 

Durante todo este tiempo las Abuelas de Plaza de Mayo buscaron a sus nietos. Los genocidas reivindicaron sus crímenes en los tribunales y les negaron la información que todos sabemos que poseen. La burocracia judicial muchas veces fue un escollo más en la búsqueda de la verdad. Sin embargo el amor de las abuelas pudo más. Siguieron y seguirán buscando a sus nietos. Pero hoy ya no están solas, porque supieron enseñarnos todo lo que aprendieron en tantos años de lucha, y ahora nosotros también buscamos a nuestros hermanos.

 

Porque nos consideramos hijos de cada militante perseguido, es que abrazamos la idea de, juntos, encontrar a sus hijos, nuestros hermanos.

 

Hoy, junto con las Abuelas de Plaza de Mayo, conseguimos que otra joven recupere su identidad. Bienvenida Victoria.

 

 

· Cárcel efectiva, común y perpetua para todos los genocidas, cómplices e ideólogos. 

· Restitución de la identidad de nuestros hermanos apropiados 

· NO OLVIDAMOS-NO PERDONAMOS-NO NOS RECONCILIAMOS
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