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Kirchner firmó decreto
El Gobierno investigará destino de niños desaparecidos
Será a través de una unidad especial que dependerá en el ámbito de la comisión nacional por la identidad de la Secretaría de Derechos Humanos. El Gobierno calcula que serían 500 los chicos que fueron apropiados. Abuelas ya localizó 77 jóvenes.

El presidente Néstor Kirchner firmó este miércoles el decreto que dispone crear una "Unidad especial de investigación" de desaparición de niños durante la última dictadura militar, que funcionará dentro de la comisión Nacional por la Identidad de la Secretaría de Derechos Humanos. 

Así lo anunciaron en conferencia de prensa, el secretario de Derechos Humanos, Eduardo Luis Duhalde, el titular de la CONADI, Ramón Torres Molina, y la titular de Abuelas de Plaza de Mayo, Estela de Carlotto, luego de reunirse con el jefe del Estado en la Casa de Gobierno. 

La unidad de investigación tendrá amplias facultades para requerir información a todos los organismos del Estado y la documentación existente para identificar a los niños que fueron apropiados durante la régimen que imperó en la Argentina entre 1976 y 1983. 

El Gobierno calcula que serían 500 los chicos que fueron apropiados a sus padres. Abuelas ya localizó 77 jóvenes. 

El decreto, que lleva el número 715, designa a Torres Molina como director ejecutivo de la unidad. Al hablar en el acto, Torres Molina consideró que el nuevo organismo "tiende a enfrentar un grave problema del país, que no es únicamente de las familias que tienen desaparecidos, sino del conjunto de la sociedad". 

Carlotto, por su parte, anunció que "ahora se trabajará en forma mancomunada con el Estado". Elogió a Kirchner al sostener que "la voluntad de un Presidente que tiene el empecinamiento de dar vuelta la historia es contagiosa, y esto va a promover una cadena de acontecimientos positivos para echar luz y sobre todo poder encontrar a nuestros nietos". 

